

В диссертационный совет Д 75.1.060.01
при АО «Институт региональных
экономических исследований»,
119002, г. Москва,
пер. Сивцев Вражек, д. 29/16

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, доцента

Братарчук Татьяны Витальевны на диссертационную работу

Коренниковой Виктории Сергеевны на тему:

**«Оценка и регулирование преодоления внутрирегиональной неравномерности
социально-экономического развития субъекта Российской Федерации»,
представленную в диссертационный совет Д 75.1.060.01 на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая
экономика (региональная экономика)»**

Актуальность темы исследования

Устойчивое и сбалансированное социально-экономическое развитие России, ее субъектов и внутрирегиональных территорий определяется обширным перечнем факторов, важное место среди которых занимают меры государственного воздействия, направленные на снижение межтерриториальных различий. При этом при выборе инструментов, используемых для регулирования диспропорций между территориями органам власти необходимо учитывать не только сложившиеся особенности функционирования и проблемы социально-экономического пространства. Важным аспектом для выстраивания эффективной системы регулирования становится учет масштаба и глубины неравномерности социально-экономического развития региона. Представленная диссертационная работа является актуальной и значимой, поскольку расширяет теоретико-методологические представления о неравномерности развития, как объективном свойстве территорий любого масштаба и административно-территориального уровня.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется тем, что в работе:

- четко и корректно сформулированы цели и задачи, определены объект и предмет исследования;
- проведен глубокий анализ теоретико-методологической изученности проблемы, обобщены и систематизированы результаты предшествующих исследований отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой теме;
- использованы нормативно-правовые документы, официальные статистические данные Росстата и Территориального органа Федеральной службы статистики по Вологодской области, ведомственные данные, результаты опросов глав муниципальных образований Вологодской области.

Научная новизна и результаты диссертационного исследования заключается в следующем:

1. Расширены теоретические представления о неравномерности развития за счет выделения трех стадий неравномерности, определения и обоснования взаимосвязи между ними (стр. 33–38);
2. Предложен методический подход к оценке неравномерности развития, позволяющий определить величину межтерриториальных диспропорций, стадию неравномерности, территории, оказывающие наибольшее воздействие на формирование неравномерности социально-экономического развития региона (стр. 66–73);
3. Определены факторы, ставшие причиной сформировавшихся внутрирегиональных различий (стр. 84–87, 91–101);
4. Предложен научно-методический подход к регулированию преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития, учитывающий недочеты действующей в регионе системы регулирования и нацеленный на снижение межтерриториальных различий (стр. 107–116);
5. Предложен алгоритм проблемно-ресурсного зонирования региона, целью которого является группировка муниципальных районов по схожести проблем социально-экономического развития и имеющимся ресурсам для обоснованного выбора инструментов государственного воздействия для каждой из выделенных групп (стр. 119–121);
6. По результатам проблемно-ресурсного зонирования систематизированы направления и инструменты регулирования внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития региона, что позволяет реализовать один из основных принципов процесса регулирования – дифференцированный подход (стр. 125–126).

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций

Научная ценность диссертационного исследования Коренниковой В.С. состоит в развитии теоретико-методологических подходов к оценке и регулированию преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития региона.

Результаты диссертационного исследования прошли широкую апробацию на всероссийских и международных конференциях (города: Курск (2014 г.), Вологда (2015 г., 2018 г.), г. Уфа (2015 г.), Череповец (2015 г.), Челябинск (2015 г.), Псков (2016 г., 2018 г.), Москва (2015 г., 2018 г., 2021 г., 2023 г.).

Практическая ценность подтверждается использованием результатов в научно-исследовательской работе, в образовательном процессе и подготовке научных отчетов по теме исследования. Кроме этого, на предложенный автором диссертации методический подход к оценке неравномерности социально-экономического развития муниципальных

образований региона получено свидетельство о регистрации секрета производства (ноу-хай) № 026/23 (заявка № Д026-2023).

Эффект от реализации предлагаемых автором методических подходов и рекомендаций заключается в возможности сокращения внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития региона.

Кроме этого, предлагаемый методический инструментарий оценки неравномерности развития может быть использован региональными органами власти для мониторинга внутрирегиональных диспропорций, а система направлений и инструментов регулирования – для реализации дифференцированного подхода с целью сокращения внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития региона.

Оценка личного вклада

Личный вклад автора заключается в следующем:

- самостоятельная постановка исследования, включая формулировку цели и задач, обоснование проблемы, на решение которой направлено исследование, и методов ее решения;
- анализ, обобщение и систематизация теоретико-методологических подходов к изучению неравномерности;
- расширение теоретико-методологических основ неравномерности развития;
- разработка методического инструментария оценки неравномерности развития;
- обоснование научно-методического подхода к регулированию преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития;
- подготовка 19 научных публикаций.

Оценка содержания диссертации, ее завершенности

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы из 188 наименований, 9 приложений, содержит 178 страниц основного текста, 20 таблиц, 10 рисунков и 6 формул.

В диссертационной работе решена поставленная цель исследования – развитие теоретико-методических подходов к оценке внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития и регулированию ее преодоления.

Выходы и основные научные положения и рекомендации Коренниковой В.С. разделяются оппонентом и серьезных возражений не вызывают.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертациям

Диссертационная работа Коренниковой Виктории Сергеевны является самостоятельным законченным научным исследованием, в котором изложены научно обоснованные разработки в сфере оценки и регулирования внутрирегиональной

неравномерности социально-экономического развития, имеющие существенное значение для развития регионов России.

Результаты научных исследований отражены в 19 научных публикациях общим объемом 21,05 п.л. (из них авторских – 17,88 п.л.),, в том числе 1 монография, 6 статей в журналах, рекомендованных ВАК, 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе данных Web of Science.

Опубликованные соискателем по теме исследования работы и автореферат полностью отражают содержание диссертации.

Замечания

В качестве замечаний по диссертации можно отметить следующие:

1. На стр. 39 перед рисунком 1.3 автор свидетельствует, что «однако, несмотря на возможность проявления положительных и негативных последствий, на практике неравномерность развития территорий приводит именно к негативным (рисунок 1.3)». При этом остается непонятным вывод о негативных последствиях – каким образом он получен? Автор выделяет только социальные и экономические последствия неравномерности, возможны ли другие группы последствий?

2. На стр. 76 на рисунке 2.2 автор обозначил показатели, используемые в диссертации для оценки неравномерности социально-экономического развития Вологодской области. Из текста диссертации видно, что автор не рассматривает влияние международных санкций, введенных иностранными правительствами в отношении России и российского бизнеса. Вместе с тем на территории Вологодской области действуют крупнейшие предприятия, деятельность которых подверглась влиянию санкций, например, ПАО «Северсталь». В связи с этим возникает вопрос, по какой причине автор не рассматривает такой серьезный фактор, влияющий на современное состояние развитие экономики и перспективы ее развития, как санкции, введенные западными странами.

3. В разделе 2.3 после подробного описания региональных форм поддержки развития регионов было бы целесообразно оценить наличие взаимосвязи между оказываемой поддержкой муниципальным районам и стадией неравномерности, определенной в п. 2.2 диссертации, то есть показать, насколько совпадает уровень развития муниципального района с распределением средств поддержки. Считаем, что такая оценка позволит обосновать выводы о распределении бюджетных средств, дополнительно подчеркнуть важность и значимость авторской методики оценки неравномерности социально-экономического развития региона и предложить механизмы распределения бюджетных средств.

4. В п. 3.2 диссертации автор утверждает, что «представленная система инструментов воздействия ... будет способствовать не только решению отдельных проблем социально-экономического развития муниципальных районов, но и снижению неравномерности развития региона» (стр. 127). Однако данное утверждение не аргументировано расчетами или хотя бы прогнозной оценкой развития процессов неравномерности в Вологодской области в перспективе.

5. С 2021 года в России реализуется национальный проект «Туризм и индустрия гостеприимства», одна из задач которого – развитие внутреннего туризма. Также с 2022 года реализуется госпрограмма «Развитие туризма». Развитие внутреннего туризма обладает большим потенциалом и возможностями для развития экономики региона. Так, среди эффектов можно назвать развитие отрасли, развитие туристской инфраструктуры, повышение доступности туристских услуг, создание новых рабочих мест, развитие малого бизнеса, продвижение локальных производителей и мастеров, и другие. По мнению рецензента, в п. 3.3 не уделено внимание туризму, как потенциальному направлению для организации межмуниципального сотрудничества в Вологодской области.

Заключение о работе

Диссертационная работа Коренниковой Виктории Сергеевны на тему «Оценка и регулирование преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития субъекта Российской Федерации» является законченным научным исследованием, выполненным самостоятельно на высоком научном уровне, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения в области решения проблемы социально-экономической неравномерности, свидетельствующие о личном вкладе автора диссертации в науку.

Диссертация Коренниковой В.С. является законченным научным исследованием, в котором содержится решение задачи оценки и регулирования внутрирегиональной неравномерности социально-экономического развития субъекта Российской Федерации. Основные научные результаты опубликованы в 19 работах, в том числе 1 монографии, 6 статьях в журналах, рекомендованных ВАК, 2 статьях в изданиях, индексируемых в международной базе данных Web of Science.

Результаты диссертационного исследования могут использоваться при разработке программных документов развития субъектов Российской Федерации и муниципальных районов субъектов Российской Федерации, подготовке образовательных программ «Региональная экономика», «Государственное и муниципальное управление».

Таким образом, диссертационная работа Коренниковой Виктории Сергеевны на тему «Оценка и регулирование преодоления внутрирегиональной неравномерности социально-

экономического развития субъекта Российской Федерации» отвечает критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Официальный оппонент,

Директор Института открытого образования,
доцент кафедры «Государственное и муниципальное управление»
Факультета «Высшая школа управления»
Финансового университета,
доктор экономических наук, доцент

Т.В. Братарчук

Почтовый адрес: 125167, г. Москва, Ленинградский просп., 49/2

Рабочий телефон: +7(499) 277-24-83

email: TVBratarchuk@fa.ru

Сайт организации: <http://www.fa.ru>

